

创造乡村教育新形象

探访栖霞市观里中学

专刊记者 王伟凯 通讯员 刘朝霞

今年,栖霞市观里中学690名学生搬进了新教学楼。随后,这些农村娃还将用上新餐厅,住进新宿舍,从此告别平房教室,享受到和城里孩子一样的优质教育。近日,记者探访了栖霞市观里中学。

常规管理奠定基础

记者了解到,栖霞市观里中学占地面积45060.2平方米。建筑面积11126.76平方米,绿化面积1736.1平方米,操场面积18734平方米。科技教室及音体美专用教室1057.76平方米。学校在建校伊始命名为观里一中,历经与其并列的二中三中的重组、合并,成长为现在的观里中学。

走进观里中学,记者看到的是整洁的校园,干净的甬路,茂盛的大树和富有现代气息的教学楼,校园布置也是井然有序,在许多不经意的拐弯处,“轻声慢步”、“不大声喧哗”等标语牌瞬间映入眼帘。温馨的小提示提醒学生们这是一所安静的校园,是彰显文明的地方。

为了让学生行为养成习惯,观里中学申请了十一五课题《中学生日常行为规范研究》。2010年,经过课题组成员的一致努力,课题成功结题。在课题研究中,学校自编的初一至初四学校课程《我会生活我快乐》、《我会交往我阳光》、《我会塑造我精彩》、《我会创造我成才》得到了专家们的一致好评。

记者了解到严格管理让观里中学教学成绩一年一个新台阶:2011年,学校参加高中考试人数为191人,共录取84人;2012年,学

校参加高中考试人数为153人,共录取86人;2013年,学校参加高中考试人数135人,共录取96人。录取率每年均有大幅上升,创造了观里中学中考征程上一个又一个辉煌。

文化建设提升内涵

在学校文化建设方面,记者了解到,学校提出“建设学校文化,提升学校内涵”的文化理念,并在此基础上成功申请十二五课题《新形势下农村初中学校文化建设的研究》,旨在通过对该课题的实践,探索学校文化建设的途径。在实践研究中,学校提出了学生在初一至初四年级以“习惯——修德——励志——理想”四个层次不断提升的文化理念,并以此为依据来建设学校文化,受到了上级领导重视和好评。

文化建设意义深远,需要关注学生的长远发展。丁海鹏校长以敏锐的眼光看到目前许多城市孩子不珍惜生命的社会现象,以一个教育者角度带领学校一班人着手研究“生命教育的途径和方法”。生命教育文化既是对孩子身心成长的关注,更是教育者的责任和使命。此项课题的研究使得观里中学文化建设的深度和广度都大幅提高,有利于学生更健康地成长和发展。



栖霞市观里中学教学楼

教育科研指明方向

教育改革和创新是观里中学发展壮大的强心剂,记者了解到,观里中学一直把教育科研作为教育教学的重点,通过教育科研改变师生传统的教学和学习观念,通过教育科研提高教师教育水平和教育技能,通过教育科研领导课堂改革,通过教育科研发现培养优秀教师。为此,学校专门成立了教研室,学科安排大教研组长,年

级安排年级教研组长,各学科开展小课题研究,把日常教学工作与教研结合起来。

学校还坚持以研促教,以学提教,以改创教的方针,学校不断改进和加强教研组建设,实现学科教师共同进步;注重教师的专业成长,经常深入课堂听课、评课,带动广大教师研课、磨课;有计划、有目标地在学校开展“请进来,走出去”的教学活动,积极带领教师接受先进的教学理念,学习先进的教学理论与教学方法,为教师成长搭建优秀的教育平

台。在学校的带动下,观里中学捷报频传:连续三年,学校获得栖霞市教体局“初中课程与教学工作先进单位”;2011年下半年,学校有5名教师参与了烟台市优质课的评选并分别获奖。

观里中学的努力得来了上级领导的一致肯定。2011年4月,栖霞市教体局授予观里中学“栖霞市学校管理达标学校”荣誉称号;2012年,烟台市教体局授予观里中学“烟台市达标学校”荣誉称号。这一系列的荣誉再次树立了观里教育的新形象!

校园播报

牟平区玉林店镇初级中学:

举行秋季田径运动会

近日,玉林店镇初级中学秋季田径运动会隆重开幕。运动会期间,运动员们不畏强手,奋勇争先,进行了50米、200米、800米、跳远、扔沙包等10个项目的比赛。以饱满的热情积极参与,取得了运动成绩和精神文明的双丰收,体现了全体师生的风采和精神面貌。

通讯员 吕守红

牟平区实验中学:

举行主题教育活动

新学期伊始,牟平实验中学在全校师生中开展“学习人人努力,品德个个优秀”主题教育活动。通过此次活动,激励全校师生在努力学习同时,不断加强品德修养。在这一活动地推动下,全校学生的精神面貌焕然一新,努力学习蔚然成风。

通讯员 徐克健

牟平区五里头小学:

推出常态示范课

近日,五里头小学推出了三节常态示范课。三节常态课,由教研组长和各学科骨干教师提供,包括语文批注阅读指导课、数学和科学有效课堂展示。听课后,教师们针对课堂观摩,分享了三位教师在高效课堂建设方面的金点子、新做法。度过了一个充实而有意

义的教师节。
通讯员 孙忠莲 王红梅

烟台市双语实验小学:

开展净化校园活动

新学期以来,烟台市双语实验小学积极开展主题为“弯腰行动”的净化、美化校园环境活动,要求全体师生随时捡起校园和班级地面上的垃圾,净化美丽的校园。“弯腰行动”不仅让孩子们养成良好的卫生习惯,也让每一个学生学会了节俭,培养了勤俭节约的良好品格。

通讯员 孙巧玲 孙学梅

烟台开发区第九小学:

开展交通安全讲座

近日,烟台开发区第九小学邀请开发区交警大队司守峰警官,对学生进行“交通安全知识讲座”。这次交通安全讲座,不仅强化了学生遵守交通安全法规的自觉性,树立了正确的安全观念,更让学生懂得了生命的重要性。

通讯员 张萌萌

烟台开发区金城小学:

举行教师师徒结对活动

近日,金城小学推出了“青蓝工程”师徒结对活动,共有26对新老教师成为师徒,并现场签订了为期一年的“青蓝工程”师徒结对协议书。协议书中明确地规定了青年教师和指导教师各自的职责。要求徒弟做到多学习、多请教、多

实践、多反思,谦虚主动地向师傅及其他优秀教师请教,使自己迅速成长为德艺双馨的骨干教师。

通讯员 李方艳

烟台开发区第四初级中学

召开全体教职工大会

近日,烟台开发区第四初级中学召开了新学期第一次全体教职工大会,烟台开发区一中兼开发区四中校长姜学清在会上指出,全体教职工要发扬团队精神、合作意识,齐心协力打造新四中学校品牌,力争为四中发展创造辉煌。入会的于奎校长要求各位教师要立足当前,展望未来,发扬艰苦创业精神,克服新校初期的各种困难,将压力转化为动力,肩负责任,不断地传递正能量。在座教职工表示要在新学期的教育教学工作中贯彻实施新的教育理念,提高自身素质,为学校发展贡献力量。

通讯员 沈珍珍 王鸿瀚

烟台大学附属中学:

强化校园安全

近日,烟台大学附属中学进一步强化安全措施,全面做好安全工作。积极做好食堂及饮用水设施设备、餐具等的清洗消毒工作,并对视频监控、防卫、通讯、报警等设施进行排查维护,对用电、用气、用煤设施进行消防检查。消除安全隐患,严防安全事故发生,确保校园安全。

通讯员 任冰冰 石彦丽

烟台开发区教研室

新举措减轻学生课业负担

近日,开发区教研室召开了全区小学教学工作会议,会议就新学期重点工作进行了部署,其中针对“如何减轻学生过重课业负担”问题,教研部门提出了具体要求。

教研室下发了《烟台开发区中小学作业基本规范》,要求各学校要通过有效备课,提升课堂教学效率、精心设计学生作业、严格审查作业总量等来提高学校课程品质,切实减轻学生课业负担。

建立了学生课外作业审查、备案、公告制度,规范课外作业的管理。各班级晚学前将当天的作业进行申报,由级部组长综合各科作业总量进行审查签字,教导处进行抽查、备案,形成了任课教

师——班级——级部——教务处四位一体,层层把关的管理模式,并通过家校联系本、校讯通、班级QQ群、校园网站等方式将当天作业布置情况告知家长,主动接受社会、家长的监督。

加强作业管理的过程性督导,确保减负工作不流于形式。区教研室一方面将在今后的工作中加大对各学校减负工作的过程性监督检查,督促各学校抓好各项减负措施的落实,确保减负工作取得实效。另一方面也加大教研力度,引领各学校将“减负增效”作为一个课题来做,共同探索一些减负作业的模式,引领学校不断创新课后作业的形式,让减负工作更具体,目标更明确。

通讯员 隋雪卿

幸福启航,快乐成长

开发区实验小学举行一年级新生家长会

金秋九月,丹桂飘香,烟台开发区实验小学又迎来了一批一年级新生。为帮助孩子尽快适应学校生活,帮助家长掌握辅导孩子的正确方法,使学生养成良好的行为习惯,近日,学校举行了一年级新生家长会,四百多位家长朋友参加了这次会议。

家长会上,宦海燕校长从人才观与教育观入手,在孩子的能力适应,兴趣培养,习惯养成,尤其是读书方面为大家做了入学教育的课程讲座,现场气氛热烈而

和谐。最后各班自行组织召开家长会,班主任就学生德育、安全、各种良好习惯的养成及如何遵守学校规章制度等问题与家长进行了交流。

通过这次新生家长会,家长们认识了老师,了解了学校,更重要的是知道了正确教育孩子的根本方法,真是收获满满,受益匪浅!此次家长会更是拉近了学校、老师和家长的距离,使家长们满怀期望而来,心满意足归去。

通讯员 谭伟 朱忠琴